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Αθήνα, 29/07/2024  

 
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 
Εσφαλμένο, παράλογο, παράνομο και καταχρηστικό λεκτικό περί ανύπαρκτης 

«άδειας άσκησης επαγγέλματος» για ΠΕ/ΤΕ συντηρητές αρχαιοτήτων και έργων 

τέχνης στερεί εκατοντάδες συντηρητές από το δικαίωμα στην εργασία και 
δημιουργεί προβλήματα στο έργο των υπηρεσιών που απασχολούν συντηρητές 

 
Ο Σύλλογος Συντηρητών Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης 

(ΣΣΑΕΤΤΕ) αποτελεί επιστημονικό και επαγγελματικό φορέα εκπροσώπησης των Συντηρητών 
Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης αποφοίτων σχολών Συντήρησης Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης 

της ημεδαπής και ισότιμων σχολών της αλλοδαπής. Στο πλαίσιο των καταστατικών του 
υποχρεώσεων προασπίζει τα επαγγελματικά δικαιώματα του κλάδου μέσω της διαφύλαξης 

της εφαρμογής της ισχύουσας νομοθεσίας και γνωστοποιεί στους φορείς τον ρόλο του 

Συντηρητή στην προστασία της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. 
 

Η παρούσα ενημέρωση αφορά στη γνωστοποίηση του μείζονος προβλήματος που αφορά 
προκηρύξεις πρόσληψης ΠΕ/ΤΕ συντηρητών από το Μάιο και έπειτα, όπου ως 

προαπαιτούμενο δικαιολογητικό είναι η «άδεια άσκησης επαγγέλματος». Πρόκειται για 
ένα ανύπαρκτο δικαιολογητικό, η μη κατοχή του οποίου δημιουργεί τεράστιο πρόβλημα 

τόσο στους συντηρητές που αναζητούν εργασία, όσο και στις υπηρεσίες που επιθυμούν να 
προσλάβουν συντηρητές. 

 

Το όλο πρόβλημα ξεκίνησε από το προεδρικό διάταγμα (ΠΔ 85/2022, ΦΕΚ 
232/Α/17.12.2022) που αφορά στο Προσοντολόγιο-Κλαδολόγιο για φορείς του Δημοσίου. 

Στο ΠΔ αυτό, αναγράφεται ότι για συντηρητές, είτε είναι μόνιμοι, είτε με συμβάσεις ιδιωτικού 
δικαίου (δηλαδή και ΙΔΟΧ-Ιδιωτικού Δικαίου Ορισμένου Χρόνου, και ΙΔΑΧ-Ιδιωτικού Δικαίου 

Αορίστου Χρόνου) απαιτείται «άδεια άσκησης επαγγέλματος». Εξαιτίας αυτού, η Επιτελική 
Δομή ΕΣΠΑ του ΥΠΠΟ (ΕΔΕΠΟΛ) έστειλε νέο πρότυπο προκηρύξεων στις υπηρεσίες του ΥΠΠΟ 

στα τέλη Απριλίου του 2024, σύμφωνα με το οποίο, για ΠΕ/ΤΕ συντηρητές η «άδεια άσκησης 
επαγγέλματος» είναι προαπαιτούμενο προσόν. Ως αποτέλεσμα, από το Μάιο και μετά, όλες οι 

προκηρύξεις αναγράφουν αυτό το ανύπαρκτο δικαιολογητικό ως προαπαιτούμενο. 

 
Πρέπει να γίνει κατανοητό σε όλους ότι «άδεια άσκησης επαγγέλματος» δεν υπάρχει 

για κανέναν συντηρητή τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Για ΠΕ/ΤΕ Συντηρητές η μόνη άδεια που 
υφίσταται νομοθετικά και χορηγείται κατόπιν αίτησης μετά από προϋπηρεσία δύο ετών, είναι 

η «άδεια για τη μελέτη, την ανάληψη και την επίβλεψη έργου συντήρησης και τη λειτουργία 
εργαστηρίων για τη συντήρηση αρχαιοτήτων και έργων τέχνης κινητών και ακινήτων», η 

οποία αφορά ΜΟΝΟ ΠΕ/ΤΕ Συντηρητές που επιθυμούν να εργαστούν ως ΙΔΙΩΤΕΣ, και ΟΧΙ 
σε περίπτωση που εργάζονται ως συμβασιούχοι υπάλληλοι είτε στο δημόσιο, είτε στον ιδιωτικό 

τομέα. Η «άδεια για τη μελέτη, την ανάληψη και την επίβλεψη έργου συντήρησης και τη 

λειτουργία εργαστηρίων για τη συντήρηση αρχαιοτήτων και έργων τέχνης κινητών και 
ακινήτων» δεν θα πρέπει για ΚΑΝΕΝΑΝ ΛΟΓΟ να συγχέεται με την «άδεια άσκησης 

επαγγέλματος» η οποία αφορά άλλες ειδικότητες και όχι ΠΕ/ΤΕ Συντηρητές. Οι ΠΕ/ΤΕ 
Συντηρητές αυτομάτως με την λήψη του πτυχίου τους, σύμφωνα με το ΠΔ 386/1989 

(ΦΕΚ 169/Α/16-6-1989), κατέχουν το δικαίωμα να εξασκούν το επάγγελμα ως 
συμβασιούχοι υπάλληλοι είτε στο δημόσιο είτε στον ιδιωτικό τομέα. 

 
Δυστυχώς, η όλη σύγχυση έχει δημιουργηθεί χρόνια πριν, εξαιτίας λεκτικού σφάλματος 

της Διεύθυνσης Συντήρησης Αρχαίων και Νεωτέρων Μνημείων (ΔΣΑΝΜ), όπου στα έγγραφα 
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χορήγησης της «άδειας για τη μελέτη, την ανάληψη και την επίβλεψη έργου συντήρησης και 

τη λειτουργία εργαστηρίων για τη συντήρηση αρχαιοτήτων και έργων τέχνης κινητών και 
ακινήτων», δινόταν λανθασμένα ο τίτλος «άδεια άσκησης επαγγέλματος», παρόλο που στα 

ίδια έγγραφα γινόταν παραπομπή στο νομικό πλαίσιο το οποίο από τότε η άδεια αναφερόταν 
με τον σωστό τίτλο. ΤΟΝΙΖΟΥΜΕ ότι ο νόμος ποτέ δεν ανέφερε τη συγκεκριμένη άδεια 

ως «άδεια άσκησης επαγγέλματος». Το λεκτικό αυτό σφάλμα έχει πάψει να εντοπίζεται 

σε έγγραφα της ΔΣΑΝΜ από το 2013 και μετά. 
 

Ο ΣΣΑΕΤΤΕ είναι σε διαρκή επικοινωνία με το ΥΠΠΟ, έχει στείλει σειρά εγγράφων και 
καταβάλει μεγάλη προσπάθεια να καταργηθεί αυτό το λεκτικό, καθώς πρόκειται για ένα 

δικαιολογητικό που ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ, και ΚΑΝΕΝΑΣ ΣΥΝΤΗΡΗΤΗΣ ΔΕΝ ΕΧΕΙ. Καλούμε όλα τα 
αδελφά σωματεία και συλλόγους που δραστηριοποιούνται στο Υπουργείο Πολιτισμού να 

ταχθούν στο πλευρό του ΣΣΑΕΤΤΕ και να στηρίξουν το δίκαιο αίτημά μας. 
 

Στο πλαίσιο αυτό, είμαστε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις και 

επιφυλασσόμαστε για την προάσπιση των νόμιμων επαγγελματικών δικαιωμάτων των 
συντηρητών. 

 
Με εκτίμηση 

 
Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΣΑΕΤΤΕ 

 


